

NÉPLAP

Világ proletáriai egyesüljétek!

AZ MDP HAJDÚ-BIHAR MEGYEI BIZOTTSÁGA ÉS A MEGYEI TANÁCS LAPJA

XIII. ÉVFOLYAM, 152. SZÁM

ARA 60 FILLÉR

1956. JUN. 29., PÉNTEK

Kommunisták az aratás, cséplés sikeréért

Szorgos munka tanúi vagyunk nap mint nap a mezőgazdaságban, aratásra, cséplésre készülő parasztságunk, a termelősövetkezők, az állami gazdaságok és gépállomások dolgozói. Pár hét múlva egyenes munka eredménye kerül zsákokba, melynek növekvő száma adnak választ arra, hogy — a mostoha időjárás ellenére, minden erőt megfeszítve — a jövő évi kenyérünket biztosítottuk.

Nagy munka vár még a mezőgazdaságra, míg minden szem gabona zsákba, raktárakba és hombarokba kerül. Mint minden esztendőben, úgy most is pártszervezetünk segítséggel minden erejűnkkel az aratási és cséplési munkákat. A siker egyik alapvető feltétele, hogy pártszervezetünk miképpen tudják mozgósítani a kommunisztákat, néprevelőket, a falu dolgozóit az aratás, cséplés időben való elvégzésére.

Néprevelő munkánk során fontos, hogy ismertessük mind szélesebb körben az aratásnak időben való megkezdését. Az elmúlt évek tapasztalata azt bizonyítja, hogy az egyéni termelők néhány napot megvárás nélkül az aratás megkezdésével, megvárták a gabona teljes éréssé válását. Ezzel a szemvesztés nem csökkent, hanem bizonyos mértékben növekedett.

Magyarazzák meg a néprevelők, hogy például, ha megvárják a gabonaerületet vesszük alapul és egy holdon 5 százalékos szemvesztés lenne, akkor 135 588 mész gabona hullna el, melynek szabadpiaci ára 37 990 400 forint és ebből 3799 hálószerelést lehetne venni. Beszélgetésnek a néprevelők és pártvezetők tagok a termelőikkel, hogy saját érdekében a dolgozó nép kenyéréért a bizát viasz-eresben arassák.

Segítsék elő a pártszervezetek az aratást oly formában is, hogy nagy gondot fordítsanak a figyelő szolgálat megszervezésére. A figyelő szolgálat jó megszervezése folytán a pártbizottságok és pártvezetők, valamint a tanács nap, mint nap, óráról órára tájékoztatást kaphat a gabona érésséről és tűzvédelemről. Bárándon például a figyelőorvony és a tanácsa között állandó telefonösszeköttetést létesítettek az aratás és cséplés idejére.

A szemvesztés elleni harcban különösen nagy feladat hárul a gépállomások pártszervezeteire, a kommunisztákra. Mint anya a gyermekét, úgy kísérelje figyelemmel a gépállomások pártvezetősége a gépek karbantartását, az üzemanyag zökkenőmentes ellátását, az ésszerű, takarékos üzemanyag felhasználást. A gépállomások pártszervezetei a munka segítésekor vegyék figyelembe, hogy csapadékos aratásra kell felkészülnünk. Adjanak a kommuniszták segítséget ahhoz a gazdasági vezetőknek, hogy mind szélesebb körben ismertessék a gépi munka előnyét.

A gépállomások és közösi pártszervezetek közös feladata: minél több dolgozó paraszttal győződjön meg a közös szerűre történő hordás előnyéről. A felvilágosító munkának már most oda kell hatni, úgy kezdjenek az aratáshoz a dolgozó paraszatok — közös szerűre hordunk. Ebben a munkában is nagy segítséget tudnak adni a tanácsok, ellenjáró dolgozó parasztok, Néprevelőink

magyarazzák meg, hogy a ház-nál való cséplés alkalmával nagyobb a tűzveszély, és egyik portáról a másik portára való húzatása a gépeknek, valamint az állítgatás idővesztését jelent, és a cséplőgép is rongálódik. Olyan hangulat kialakítását segítsék elő felvilágosító munkánk, hogy az aratás megkezdésekor már mindenki ismerje el — a közös szerű a hasznos, jó, és mindannyian oda hordjuk terményünket.

A termelősövetkezők pártszervezeteinek a szemvesztés nélküli aratás és cséplés segítése mellett támogatást kell adni ahhoz, hogy ebben a csapadékos időben a gépeknek a legalkalmasabb területeket jelöljék ki. Nem szabad annak előfordulni, hogy közlaskával arassanak álló gabonát és a gépeknek pedig a fekvő gabonát jusszon. A munka tervszerű előkészítése zökkenőmentessé, gyorsá teszi az aratás és cséplés időben való elvégzését. Pártszervezetünk adjanak segítséget ahhoz, minden szövetkezeti tag lássa nap, mint nap milyen feladatot kell elvégeznie, mikor és hol.

Az aratás és cséplés időben való elvégzésének egyik lendítője a munkaverseny. Szemvesztés elleni harc; ez a munkaverseny tartalma. A gabonának megfelelő aratási időben való aratása mellett, tudatosítsuk, hogy az aratás le- aratott gabonát estére kereszteljük. A versenymozgalmnak a minőségi munkára kell mozgósítani, mert minden olyan verseny, ami a munka minőségének rovására megy, helytelen. Az aratás és cséplés idején a minőségi munka a verseny fokmérője, ha mind kevesebb a szemvesztés.

Felvilágosító munkánk az aratás és cséplés idején formájában, más mint télen, mivel a mezőgazdasági dolgozók kint vannak a mezőn. Pártszervezetünk használják fel a kapuk előtti esti beszélgetéseket, a földiken munka közben minden lehetőséget arra, hogy beszéljenek a dolgozókkal. Termelősövetkezetekben és állami gazdaságokban az ebéd-időt használják fel és állandóan ismertessék a dolgozókkal a munka menetét. A gépállomások vezetősége adjon hírt az egyes gépeken dolgozóknak, miképpen teljesítik az 50 vagonos cséplési tervet, a megye legjobb kombajnvezetője címért folyó versenyben milyen eredmények születtek stb.

Nagy munka vár a mezőgazdasági dolgozókra. Az aratási és cséplési munkákhoz mellett kommunisztáink ne feledkezzenek meg arról, hogy emellett még sok más fontos feladatot kell megoldani. Az esős időjárás miatt igen sok helyen elmaradtak a kapálással. Eppen ezért a felvilágosító munka során nem lehet megfeleldkezni arról, hogy a napraforgónak, a cukorrépának, dohányynak, stb-nek szüksége van a gazoló kapálásra. Eppen ezért a néprevelők, kommunisztákra vár az a feladat, hogy felvilágosító munka segítségével minél több családtag vegyen részt a nyári mezőgazdasági munkák elvégzésében.

Dolgozó népnünk kenyéréért folytatott nagy esztendő akkor válik mind eredményesebbé, ha Hajdú-Bihar megye kommunisztái egy emberként fog-

TELJESÍTETTÉK FÉLÉVI TERVÜKET...

CEMENTÁRUIPARI VÁLLALAT

Június 20-án a Debreceni Cementáruiipari Vállalat dolgozói is teljesítették az első félévi tervet. Ez az eredmény azért értékelendő különösképpen, mert az első negyedév a rendkívül hideg időjárás, szállítási nehézségek, anyaghiány és egyéb tőlük független tényezők következtében adóssággal zárták. Második negyedévi kiváló munkájukkal, 121 százalékos tervteljesítéssel azonban behozták a téli elmaradást, s ma az első félvé teljesítésében már 105 százalékkal tartanak. Ezt a szép eredményt a második fél év kezdeteig hátralevő egy-két nap alatt még legalább egy százalékkal megemelik.

A vállalat vezetői igen tervszerűen gazdálkodtak a második negyedévben. Ezt legbiztosabban bizonyítja az a tény, hogy 108 ezer forint bér-alap megtakarításról tanúsí- kodnak az üzemi könyvelésük. Igaz, hogy az előbb említett

téli objektív nehézségek következtében az év első negyedé- 48 ezer forint bér-alap túllépés- sel zárták, az első félvé vég- eredmény ennek ellenére is, a 48 ezer forintos adósság letöl- tesztése után is 60 ezer forint terven felüli nyereséget mutat a bér-alapnál.

Az utóbbi időben különösen szép eredmények születtek a vállalatnál a lakásépítési elemek, a tetőszerkezeti elemek és mozaiklapok gyártásában. E tény a következtetésekkel össze- rűsre törekvő vezetésen ki- vül elsősorban annak köszön- hető, hogy a dolgozók tudat-ában vannak a lakásépítke- zés fontosságának. Megértették az építésügyi miniszter elvtárs- lavasszal közölte felhívását, mely arra szólította fel őket, hogy minél több építőanyagot adjanak a Mohács-szigeti ár- vízárak helyrehozására, s fej- lődő, szepülő országunk egyéb új létesítményeinek felépíté- sére.

NAGYLÉTAI MŰMÁLOM

A Nagylétai Műmálom dolgozói a napokban örömhirt közölték szerkesztőségünkkel. Annak ellenére, hogy tervük eléggé feszített volt, a jó munkaszerzés eredményeképpen az 1956. évi első félvéi termelési tervét június 25-én 22 órára teljesítették. A fél év hátralevő időszakában előre- láthatólag 4 százalékos túllépé- srelést érnek el, ami 800 má- sz gabona megőrlését jelenti. Ezzel nagymértékben hozzájár- ulnak az aratás idejére köz- ségük dolgozó parasztsága ke-

nyérellátásának biztosításához. Az első fél év folyamán el- végzték az évi karbantartási munkákat is üzemiükben, amely 30 napig tartott. A gé- keszeréseket átvizsgálták, kijavították s így kellően felkészülve várják az új őrési időszakban az őrítőkötést. Terményraktárak rendezéséhez- lál raktározási kapacitásukat 16-ról 31 vagonra emelték, ez- zel jelentősen hozzájárultak a köz- ség gabonabiztonságát ter- vük zavartalan lebonyolításá- hoz.

MEGNYÍLT A

Szabadság Fürdő

ÜNNEPÉLYES KERETEK között nyitották meg tegnap a Szabadság úti Szabadság Fürdőt. Régen várta ezt a debreceni közönség, hiszen a szeme előtt épült, alakult széppé, hogy már most a nyáron a pihenni és gyógyulni vágyó emberek megtalálják kényel- müket, visszanyerjék egészségüket ebben az új létesít- ményben. A megnyitáson a párt, a tanács, az öntők és a társadalmi szervezetek képviselői vettek részt, akiket Gál Lajos elvtárs, a városi fürdő igazgatója üdvözölt. Ez- után Erdei Mihály elvtárs fő- építész vezető — aki irányította a fürdő építkezését — rövid előbeszédében ismertette a munka folyamatát, nehézségeit, s átadta a tanács kezé- sébe az elkészült Szabadság Fürdőt.

A tanács nevében Kövér József elvtárs, a II. kerületi tanács vb. elnöke vette át az új létesítményt, aki többek kö- zött arról beszélt, hogy milyen anyagi eszközökből és áldozat- készségből épült fel az új für- dő. Megemlítette, hogy húsz éves probléma ez a fedett für- dő Debrecenben. Ez a vágy csak most valósulhatott meg, ez is a dolgozó szorgalmának, s eredményes munkájának kö- szönhető. A tanács ennek az építkezésnek anyagi részét a tanács-vállalatok többlet nyereségéből fedezte, a közeg- ponti terv keretében, s mire elkészült 1 100 000 forintba került.

VALÓBAN. Az építkezés nem könnyű körülmények kö- zött indult el. Vontatottan ka- ládt, de az építés irányítói és

dolgozói megértve az új fon- toságát, lelkesedéssel, szakér- telmük teljes odaadással, pontos, szép munkát végeztek. El- kell mondanunk, hogy minden darabja, minden részlete er- be- nek az épületnek minőségét, munkát s ez mintaképpül szol- gálhat mindenkinek, s minden vállalatnak, amelyek kiadnak kezük alól bármilyen befeje- zett munkát. Meg kell dicsérni Zsanda mérnök elvtárs teljes, önfelelőző munkáját, aki díj- talanul tervezte és szemlel- gyűjtötte ennek a kedves kis fürdőnek az építkezését, amely- nek minden darabját magunk- nak, debreceninek érzünk.

Hadd mondjuk el, hogy mi- található ebben az épületben. Először is azt, hogy itt a für- dőtechnika minden új vívmá- nya pihentet, szórakoztat és gyógyít. Tíz darab fürdőkád, három zuhanyfürdő, öltözőfül- kével, valamint két termál- medence van benne. Itt időt- lanként meg először Debrecenben a nyilvános zuhanyzó fürdőt.

MÉG CSAK ANNYIT, hogy az elmúlt rendszernek ez a reánk hagyott szegényteljes, úgynevezett „lepra fürdője” most már korszerű, embersé- ges, a mai követelményeknek megfelelő pihenő és szórakozó- hely. Eppen ezért a fürdőző közönség tekintse úgy, mint a sajátját, szórakozzon benne kellemesen, keressen és talál- jon gyógyulást itt. S vigyáz- zunk minden darabjára, hogy ne rongálódjon. Tekintse min- denki ezt sajátjának azért is, hogy sokáig eltarthaton, még hosszú ideig szolgálja a dol- gozók kellemes és jó pihené- sét, gyógyulását. (f)

MAI SZÁMUNKBÓL

Tito elnök beszéde a belgrádi pályaudvaron (2. oldal) — Verseny a kétszáz holdas aratásért, az ötven vagonos cséplésért (3. oldal) — Utolsó találkozás (3. oldal) — A bürokráciától a díszmők sem híznak (4. oldal) — Athéntől Melbourne-ig (4. oldal)

DEBRECEN-ÁLLOMÁS

A debreceni vasútállomás dolgozói a téli forgalom si- keseres lebonyolítása után nagy lelkesedéssel fogták hozzá a nyári idénycikkek, zöldségek, építési és egyéb anyagok szállításihoz. Kezdetben munkájukat váltakozó siker jellemezte, egyes forgalmi tényezők teljesítésénél elmaradások mutatkoztak, így többek között a vonatok menetrendszerinti indításánál és a fajlagos kocsi- mozgatók terén. E hibákat és azok javítási módját az állomás vezetői és a vontatási dolgozók közösen megbeszélték és megfogadták: az együttműkö- dés továbbfejlesztése érdekükben munkájukat úgy végzik, hogy az elmaradásokat a leg- rövidebb időn belül pótolják.

Termelési értekezleteken meg annak idején a dolgozók elhatározták, hogy vállalták tesznek a második negyedévi tervteljesítés sikeréért, az első fél év mielőbbi befejezéséért. Vállalták, hogy az átlagos terhelésénél az előírt 103 szá- zálékot, a menetrendszerinti vonatindításnál pedig 69 szá- zálékos tervszámot túl fogják teljesíteni. Vállalták továbbá, hogy a kocsiartózkodást 101 százalékra, a kocsihajtást 102 százalékra, a rakodási feladást pedig 104 százalékra teljesítik.

Az állomás dolgozói vállalá- suknak eleget tettek nemcsak a második negyedévi tervüket, de június 24-ig az első félvéi tervet is befejezték. Vállala- sukát a tehervonatok átlagos terhelésénél 105 százalékra, a kocsihajtásnál 107 száza- lékra, a kocsihajtásnál 107 száza- lékra, a kocsihajtásnál 107 száza- lékra, a rakodási idő leadásánál 103 százalékra, a rakodási idő feladásánál 108

százalékra teljesítették, s a vonatok menetrendszerinti indításánál a 69 százalékos terv- számmal szemben 72 százalé- kot értek el.

Ezekben az eredményekben kiemelkedő teljesítményt nyújtott ifj. Sipos Imre, kitüntett állomásirányító, aki jó szervező és irányító készségével, az átlagos terhelés teljesítésénél 108 százalékos eredményével az állomás verseny- ben első helyet ért el. Szép eredményt dicsekedhet Varga Sándor rendelkező forgalmi szolgálatvezető és Szentest Mihály kocsimester is, akik a kocsihajtás terén értek el ki- váló eredményeket. Már har- madik hónapja tartják a ki- váló dolgozó szintet és 116 százalékos teljesítményükkel az állomás páros versenyben az első helyet.

Jó eredményeket értek el az állomás kocsirendezői, akik nehéz munkájukkal hozzájárultak a félvéi tervnek, vala- mint az üzem szintnek a teljesítéséhez. Eredményeiket az új munkamódszerekkel, a hatványos tolatással és egy- bekeltek érték el. Átlagosan felüli munkát végeztek ezen a területen Zeke Antal tolatásvezető, aki brigádjával együtt a fajlagos kocsimozdításban 103 százalékos, a kocsihajtásban pedig 125 százalékos eredményt ért el. Szilágyi elvtárs jelenleg már augusztus 10-i tervén dolgo- zik.

A kereskedelmi szolgálat a szállító felekkel való szoros együttműködés által biztosít- totta a rakodási idő csökkenté- sét és a kocsihajtásnál Szt- lágyi I. Sándor iparvagyányke- zelő raktárnok, aki a rakoda- si időnél 145 százalékos, a ko- csihajtásnál pedig 135 száza- lékos eredményt ért el. Szilágyi elvtárs jelenleg már augusztus 10-i tervén dolgo- zik.

Ki lesz a legjobb kombájnos?

A püspökudányi határban is megkezdődött az aratás. Eddig főleg az egyéni parasztok és a sertésenyésztő és hizlalo vállalat vágta az őszi őrpet. Tegnap a Püspökudányi Gép- állomás aratógépei és kombájnjai is útnak indultak a termelősövetkezetekbe, hogy amint lehet, hozzájáruljanak az aratáshoz. A gépeket jól ki- javították a gépállomás dolgo- zói, becsületesen készültek a nagy munkára. A 15 kombáj- nos mind terve túlteljesítését vállalta. Györkei Lajos 300 hold, a többi kombájnos 200 hold learatását vállalta. Az

aratógépek 170—180 hold aratását vállalták. A gépállomásnak 5470 holdat kell két hét alatt learatnia s ennek megfelelően szervez- ték meg az aratást. A munka legnehezebb a párttagok és a DISZ-tagok vállalták. Pontos- san tudják a traktorosok, ki hol arat, melyik földön. Most folyik köztük a verseny, fo- gadkozás, kinek lesz legtöbb a teljesítménye. A legjobb kombájnos egy néprádiót kap, a többi jól teljesítő jutalom- tárggyal ajándékozza a gépál- lomás vezetősége.

LEVELEZŐINK IRJÁK

Gazdag termést ígér a burgonya

A Haláp egyik tanyájáról Csuka Lajos által írt levelet hozott a posta. Levelezőnk ar- ró számol be, hogy burgonya- földje gazdag termést ígér. A termelési munkánál már mel- lőzte a kézikapát, az ültetés- nél is gépi erőt vett igénybe. Gyorsabban halad így a mun- ka és jobb is. Igen jó dolog az, hogy Csuka Lajos a fejlettebb módszer

alkalmazza. A gépi munka után valóban gazdagabb ter- mést takaríthat be. Példát ad- nak erre állami gazdaságaink, termelősövetkezetekünk. Bur- gonyaföldtől, burgonya töltő- gető és burgonyaszó gépeink bizonyítják, hogy a fejlett technika a mezőgazdaságban mennyivel nagyobb hasznot hoz, mennyivel jobb termést jelent.

Akadémiai hallgatók gyakorlata

A Debreceni Mezőgazdasági Akadémia most másodikét végezt hallgatói — mint ezt Pülpő Andor akadémiai hall- gató, levelezőnk közli velünk — háromhetes gyakorlaton vesznek részt a különböző állami gazdaságokban. A gyako- rlat célja, hogy megismer- kedjenek a nagyüzemi gazdál- kodás gyakorlati kérdéseivel. Nagyban hozzásegíti őket ah-

hoz, hogy majd önállóan is el- tudják látni, minél előbb, a be- osztásuknak megfelelő munka- kört. A két év alatt elsajátít- tott elméleti tudást most kap- csolják össze a gyakorlattal. A gazdaságok vezetői min- den segítséget megadnak ah- hoz, hogy a jövő mezőgazda- szai minél több gyakorlati tu- dást, tapasztalatot szerezhessenek.

VIRÁGZÓ MEZŐGAZDASÁGÉRT

SAKEMBEREK TANÁCSAI — A LEGJOBBAK TAPASZTALATAI

Permetezéssel és porozással védjük a szőlőt a betegségek ellen

A második öt éves terv során különös gondot kell fordítani a szőlő- és borbortermés fokozására és minőségének javítására. A több és jobb termés minden szőlőtermelő érdeke.

A terméshozam emelésének igen fontos tényezője a szőlővédelem, mert a szőlőt többféle növényi élősködő károsítja.

Melyek a legveszélyesebb gombabetegségek?

A szőlőben a legsúlyosabb kárt a peronoszpóra és a lisztharmat okozza.

A peronoszpóra betegséget elősködő gomba idézi elő, mely különösen meleg, nedves időjárás esetén — május közepétől őszig — veszélyeztetni erősen a jónak ígérkező termést.

A peronoszpóra a szőlő zöld részét, a levelet és fürtöt károsítja. A betegség első látható nyoma a szőlő levelein mutatkozó sárgászöld, később áttetsző „olajfolt”. Az első fertőzést a téli spóraképzés idézi elő. Majd a levél fonákján a peronoszpóra „kivirágzik”, és annak spórátörő szervétől — nyári spórától — a fertőzés tovább terjed.

Fürtperonoszpórát a lisztharmattól könnyen megkülönböztethetjük. Ha a peronoszpórától fertőzött bogort hozzászagolunk — a zöld héj alatt — a bogó belseje a fertőzés kezdetén barnásszínű elváltozást mutat. A bogó felületéről ez esetleges kivirágzás nem törölhető le. A peronoszpórától fertőzött bogóknak különösebb szaga nincs.

Lisztharmattól fertőzött bogó mezelete pedig egészséges, zöldszínű. A lisztharmat a szőlőbogyó, illetve a levél felületén előfordul. Szaporodása a legerősebb száraz meleg időben (25—30 C). A lisztharmatos bogó héjáról és levél felületéről a penészgypet, mely penész szaga, letörölhetjük. Később a lisztharmatos bogók feirepednek és ott egyéb gombabetegségek (lisztharmat) is megtelepedhetnek.

Mikor és hogyan védekezünk a szőlőben?

A gazdag szőlőtermés érdekében különös gondot kell fordítani a peronoszpóra elleni védekezésre. Legfontosabb a betegség megelőzése. Az annál inkább szükséges, mert a peronoszpórától megtámadott növényrészeket már nem tudjuk gyógyítani, vagyis megmenteni. Csak a betegség fellépését és továbbterjedését áll módunkban megakadályozni az esetben, ha idejében védekezünk.

Rá kell mutatni arra is, nem elegendő csak permetezni, hanem nagyobb mértékben kell porozni. A permetezés ugyanis nem védi meg egymagában kellőképpen a fürtöt a peronoszpórától. Ennek oka részben az, hogy a tömött szőlőfürtökben a beármékosítás következtében — tekintve, hogy a levegő és a napfény nem éri kellő mértékben a fürtöket — a csapadék nehezen szárad fel, emiatt fokozódik a fertőzés veszélye. Másrészt a bogyó viaszos felületén a bordólével nem tapad jól. A kártétel megelőzése érdekében a permetezéssel feltétlenül egészítsük ki porozással.

A porozásnak igen nagy előnye az, hogy a porozószer a fürtök közé jól behatol, és így igen jó eredményt biztosít a fürtvédelemben. Akkor is porozással előzhetjük meg a fertőzést, amikor az időjárás általában csapadékos, és így a lemosás veszélye miatt permetezni nem lehet.

A védekezés akkor eredményes, ha a peronoszpóra szaporító szerveit (spórát) már a fertőzőkor, de legkésőbb a kivirágzás idején mérgezőanyagot találunk a szőlő zöld részében. Hazai viszonyok között — az időjárástól függően — a peronoszpórát a szőlőt általában 4 permetezéssel és 2 közbeiktatott porozással védhetjük meg. Esős időjárás esetén többszöri permetezés és porozás szükséges.

onnan terjed tovább a fertőzés.

A porozás

A porozást elsősorban a fürtökre irányítjuk, ezután a szőlő egész felületét vonjuk be porozószerezrel. Az utóbbi években tapasztalt nagy peronoszpóra kártétel főleg fürtvédelem elmulasztása miatt állott elő. A fürtvédelem szempontjából igen nagy jelentőséggel bír a porozás. Előnyös a porozószert használni azért, mert a porozást esőtől és a harmattól nedves tökélen is végezhetjük. Lehetőleg a reggeli órákban porozunk, míg a növény harmatos, vagy pedig közvetlenül eső után végezzük el a porozást. Nyirkos felületen a porozószert jobban tapad.

Milyen porozószert használjunk?

Ha fürtperonoszpórafertőzést találunk, akkor a bordóléves vagy Spritz-Cupralos permetezést mindig egészítsük ki rézmészporos porozással.

Rézmészpor: Réztartalmú porozószert. Hatóanyaga: 20 százalékos rézhidroxid. A rézmészpor szürkés-kékes pudingos finom por. Száraz, szelőd helyen tároljuk, mert csomósodhat. Porozásra csak csomómentes szer alkalmas. A rézmészpor fürtperonoszpóra elleni porozáshoz használjuk, főleg nedves időjárás esetén. Legelőszérűbb, ha porozást a permetezések közé iktatjuk. Egyszeri porozásra — a szőlő fejlődésétől függően — 4—8 kg rézmészpor szükséges.

Ventillált kénpor jól bevált porozószert a szőlőlisztharmat ellen. A ventillált kénpor finom porrá őrölt, kristályos kén, amely legalább 98—99 százalékos tisztaságú és 70 Chancel-fok finomságú. Gyűlékony, tehát száraz, szelőd helyen tároljuk Szerszükséglet ugyanannyi, mint a rézmészporból.

Rézkénpor (badacsony rézkénpor), a réz hatóanyag mellett kénpor is tartalmaz. Összetétele: 20 százalék rézhidroxid, 70 százalék ventillált kénpor és 10 százalék vivőanyag. Egészíthetjük, pudingos finom por. Ha nedves helyen tároljuk, akkor csomósodik. Az ilyen áru nem porozható, mert tapadóképességét elvesztette. Szőlővédelemben a rézkénpor a szőlőlisztharmat és fürtperonoszpóra elleni együttes védekezéshez használják fel. Az első porozáskor 6—8 kg, a továbbiakhoz 10—12 kg rézkénpor szükséges kat. holdanként.

Az eredményes védekezés előfeltétele, hogy a bordólével jól készítsük el. Leghatásosabb a bordólével akkor, ha — állandó keverés mellett — a készítményhez öntjük a rézgálicoldatot. A bordólével közbeiktatott kémlelő-papírral (fenolftalein-papírral) ellenőrizhetjük. Jó a permetlé, ha lúgos vagyis a fehér fenolftalein-papírt megpirosítja.

Termelési tapasztalatok gazdálk, hogy szőlővédelemben a peronoszpóra ellen igen eredményesen használhatjuk a Spritz-Cupral réztartalmú permetezőszert, 1—1,5 százalékos oldatban.

A permetezést úgy kell végezni, hogy a permetlé a töké minden oldalról érje és ne csak a leveleket, hanem a fürtöket is finom permetecsenpekkel vonja be. Különösen fontos, hogy a levél fonákját alaposan permetezzük meg, mert a kivirágzás után

Madárvédelem

— BIOLÓGIAI VÉDEKEZÉS

A madárvédelem nem másképp védekezik, legyészív embereknél az egyéni jóékonkodása, hanem fontos nemzetgazdasági jelentősége is van, a növényvédelemmel kapcsolatos. A növénykártevők irtásának egyik módja a vegyszeres védekezés (permetezés) és a mechanikai védekezés (pl. hernyózás) egy másik módja a biológiai védekezés, amikor a kártevőt valamilyen hasznos élőlény pusztítja.

Vegyszeres védekezés hazánk területének kis részén, kb. 5 százalékon történt a múlt évben. Ebből 3 százalék szőlő, kert, 2 százalék mezőgazdasági terület volt. Ez a védekezési mód sem nevezhető tökéletesnek, mert nem minden kártevő ellen irányul, csak egyes tömegesen jelentkező fajok (pl. répalévtető, almamoly) viszszaállítását, vagy gombakártevők (pl. lisztharmat, peronoszpóra) leküzdését célozza.

A rovarkártevők állandó bázisai, tenyésztőterületei éppen azok a tájak, hazánk területének 95 százaléka, ahol vegyi védekezés nincs, ahol a rovarkártevők elleni küzdelemben jórészt csak a madárvilágra számíthatunk. Ezek a területen egy-egy rovarfaj nagyméretű elszaporodását igen sokszor a könnyen repülő odaszegelő madárvilág gátolja meg. A madarak haszna pedig a vegyi védekezés alatt álló területeken is igen nagy, mivel egyrészt olyan fajokat is pusztítanak, melyek ellen nem volt vegyszeres védekezés, vagy nem is lehetséges (pl. bundásbogár). A vegyszeres védekezés közötti időszakokban akkor is pusztítanak, amikor kevés a kártevő.

Ha a kártevő fajokat akkor pusztítják a madarak, amikor abból kevés van, így a haszon nagyobb, mivel így idejében, preventív módon megakadályozzák azok túlszaporodását.

Ha nem sikerült megakadályozni a túlszaporodást, csak akkor látszik a kártevő. Sajnos sokszor csak akkor szokás permetezni. A természet tájakon és a vegyszeres permetezés alá nem eső tájakon a kártétel már előre be van kalkulálva a természetterményekben. Ezért nem szembetűnő a madárvilág haszna. Pedig nem is gondolnánk, mennyivel emelkedhetne egy-egy kaszáló terméshozama, ha ott csak fele, vagy negyed mennyiségű rovarkártevő élne. Ezekben a területeken vegyszeres permetezéssel szó sem lehet, mivel a kártevő fajok tenyésztőterületei olyan nagy, hogy a rendszeres vegyi vagy mechanikai védekezés olyan összegbe kerülne,

Ahol peregni kezd az őszi árpa azonnal aratni kell

A földművelésügyi miniszter közleménye

Az elmúlt hetekben rendkívül esős, szeles időjárás az őszi árpát a legérzékenyebb érési állapotban érte. A sok nedvesítő hatására az érésben levő őszi árpa szemek megduzzadtak, így az erős szelek következtében a szemek a kalászsorokból könnyen leperregnek. A perges nagysága attól függ, hogy az őszi árpát milyen érési állapotban érte az időjárás.

Ahol a szem már peregni kezdett, ott a termelők — még abban az esetben is, ha az őszi árpa nem érte el a legjobb aratási érettségét — azonnal arassák le, mert a szeles időben az érés előrehaladásával fokozódhat a perges. Az állami gazdaságok és a

termelőszövetkezetek mindegyike, ahol arra lehetőség van, az ilyen őszi árpát kombájnnal arassák meg akkor is, ha az árpa nem érte el a kombinbetakarításhoz legjobban érési fokot, mert a szemvesztés csökkentésének ilyen esetben éppen a kombájnnal a legfőbb eszköze. A betakarítás után igen fontos a termény szárítása, ezért vékony rétegekben terítsük és állandóan forgassuk az őszi árpát. Erre jelenleg megvan a lehetőség, mert még elegendő fedett helyiség áll rendelkezésre.

Miért kifizetődő a szerződéses hizlalás?

Az atvételi vételár a súlytól függően progresszívan van megállapítva 18—22 forintig. Az arakban a minőség értékelése nyer kifejezést, míg a mennyiségi prémium, mely 5 darab átadása után — súlyban és határidőben történt teljesítés esetén — megilleti a termelőket, a mennyiségben többet termelők megbecsülését fejezi ki. A mennyiségi prémium elnyerésére a termelők társulhatnak a szerződéses hizlalással.

A fenti lehetőség tehát: biztos jövedelemforrást létesít az elkövetkező időre a szerződéses hizlalással foglalkozó vállalkozóknak, valamint a termelői gazdaságok számára. A jelenlegi gazdasági év során sok termelőszövetkezet és termelői gazdaság kötött szerződéses hizlalás előnyével. A kedvező terméskültségek kapcsán minden remény megvan arra, hogy a termelőszövetkezetek és dolgozó parasztszerek széles rétege bekapcsolódik az állattenyésztés fejlesztését szolgáló, dolgozó hús- és zsírteljesítést biztosító új szerződéses sertés hizlalási akcióba.

Az atvételi vételár a súlytól függően progresszívan van megállapítva 18—22 forintig. Az arakban a minőség értékelése nyer kifejezést, míg a mennyiségi prémium, mely 5 darab átadása után — súlyban és határidőben történt teljesítés esetén — megilleti a termelőket, a mennyiségben többet termelők megbecsülését fejezi ki. A mennyiségi prémium elnyerésére a termelők társulhatnak a szerződéses hizlalással.

A fenti lehetőség tehát: biztos jövedelemforrást létesít az elkövetkező időre a szerződéses hizlalással foglalkozó vállalkozóknak, valamint a termelői gazdaságok számára. A jelenlegi gazdasági év során sok termelőszövetkezet és termelői gazdaság kötött szerződéses hizlalás előnyével. A kedvező terméskültségek kapcsán minden remény megvan arra, hogy a termelőszövetkezetek és dolgozó parasztszerek széles rétege bekapcsolódik az állattenyésztés fejlesztését szolgáló, dolgozó hús- és zsírteljesítést biztosító új szerződéses sertés hizlalási akcióba.

Az atvételi vételár a súlytól függően progresszívan van megállapítva 18—22 forintig. Az arakban a minőség értékelése nyer kifejezést, míg a mennyiségi prémium, mely 5 darab átadása után — súlyban és határidőben történt teljesítés esetén — megilleti a termelőket, a mennyiségben többet termelők megbecsülését fejezi ki. A mennyiségi prémium elnyerésére a termelők társulhatnak a szerződéses hizlalással.

Az atvételi vételár a súlytól függően progresszívan van megállapítva 18—22 forintig. Az arakban a minőség értékelése nyer kifejezést, míg a mennyiségi prémium, mely 5 darab átadása után — súlyban és határidőben történt teljesítés esetén — megilleti a termelőket, a mennyiségben többet termelők megbecsülését fejezi ki. A mennyiségi prémium elnyerésére a termelők társulhatnak a szerződéses hizlalással.

Az atvételi vételár a súlytól függően progresszívan van megállapítva 18—22 forintig. Az arakban a minőség értékelése nyer kifejezést, míg a mennyiségi prémium, mely 5 darab átadása után — súlyban és határidőben történt teljesítés esetén — megilleti a termelőket, a mennyiségben többet termelők megbecsülését fejezi ki. A mennyiségi prémium elnyerésére a termelők társulhatnak a szerződéses hizlalással.

Az atvételi vételár a súlytól függően progresszívan van megállapítva 18—22 forintig. Az arakban a minőség értékelése nyer kifejezést, míg a mennyiségi prémium, mely 5 darab átadása után — súlyban és határidőben történt teljesítés esetén — megilleti a termelőket, a mennyiségben többet termelők megbecsülését fejezi ki. A mennyiségi prémium elnyerésére a termelők társulhatnak a szerződéses hizlalással.

Madárvédelem

— BIOLÓGIAI VÉDEKEZÉS

A madárvédelem nem másképp védekezik, legyészív embereknél az egyéni jóékonkodása, hanem fontos nemzetgazdasági jelentősége is van, a növényvédelemmel kapcsolatos. A növénykártevők irtásának egyik módja a vegyszeres védekezés (permetezés) és a mechanikai védekezés (pl. hernyózás) egy másik módja a biológiai védekezés, amikor a kártevőt valamilyen hasznos élőlény pusztítja.

Vegyszeres védekezés hazánk területének kis részén, kb. 5 százalékon történt a múlt évben. Ebből 3 százalék szőlő, kert, 2 százalék mezőgazdasági terület volt. Ez a védekezési mód sem nevezhető tökéletesnek, mert nem minden kártevő ellen irányul, csak egyes tömegesen jelentkező fajok (pl. répalévtető, almamoly) visszaállítását, vagy gombakártevők (pl. lisztharmat, peronoszpóra) leküzdését célozza.

A rovarkártevők állandó bázisai, tenyésztőterületei éppen azok a tájak, hazánk területének 95 százaléka, ahol vegyi védekezés nincs, ahol a rovarkártevők elleni küzdelemben jórészt csak a madárvilágra számíthatunk. Ezek a területen egy-egy rovarfaj nagyméretű elszaporodását igen sokszor a könnyen repülő odaszegelő madárvilág gátolja meg. A madarak haszna pedig a vegyi védekezés alatt álló területeken is igen nagy, mivel egyrészt olyan fajokat is pusztítanak, melyek ellen nem volt vegyszeres védekezés, vagy nem is lehetséges (pl. bundásbogár). A vegyszeres védekezés közötti időszakokban akkor is pusztítanak, amikor kevés a kártevő.

Ha a kártevő fajokat akkor pusztítják a madarak, amikor abból kevés van, így a haszon nagyobb, mivel így idejében, preventív módon megakadályozzák azok túlszaporodását.

Ha nem sikerült megakadályozni a túlszaporodást, csak akkor látszik a kártevő. Sajnos sokszor csak akkor szokás permetezni. A természet tájakon és a vegyszeres permetezés alá nem eső tájakon a kártétel már előre be van kalkulálva a természetterményekben. Ezért nem szembetűnő a madárvilág haszna. Pedig nem is gondolnánk, mennyivel emelkedhetne egy-egy kaszáló terméshozama, ha ott csak fele, vagy negyed mennyiségű rovarkártevő élne. Ezekben a területeken vegyszeres permetezéssel szó sem lehet, mivel a kártevő fajok tenyésztőterületei olyan nagy, hogy a rendszeres vegyi vagy mechanikai védekezés olyan összegbe kerülne,

Ahol peregni kezd az őszi árpa azonnal aratni kell

A földművelésügyi miniszter közleménye

Az elmúlt hetekben rendkívül esős, szeles időjárás az őszi árpát a legérzékenyebb érési állapotban érte. A sok nedvesítő hatására az érésben levő őszi árpa szemek megduzzadtak, így az erős szelek következtében a szemek a kalászsorokból könnyen leperregnek. A perges nagysága attól függ, hogy az őszi árpát milyen érési állapotban érte az időjárás.

Ahol a szem már peregni kezdett, ott a termelők — még abban az esetben is, ha az őszi árpa nem érte el a legjobb aratási érettségét — azonnal arassák le, mert a szeles időben az érés előrehaladásával fokozódhat a perges. Az állami gazdaságok és a

termelőszövetkezetek mindegyike, ahol arra lehetőség van, az ilyen őszi árpát kombájnnal arassák meg akkor is, ha az árpa nem érte el a kombinbetakarításhoz legjobban érési fokot, mert a szemvesztés csökkentésének ilyen esetben éppen a kombájnnal a legfőbb eszköze. A betakarítás után igen fontos a termény szárítása, ezért vékony rétegekben terítsük és állandóan forgassuk az őszi árpát. Erre jelenleg megvan a lehetőség, mert még elegendő fedett helyiség áll rendelkezésre.

Miért kifizetődő a szerződéses hizlalás?

Az atvételi vételár a súlytól függően progresszívan van megállapítva 18—22 forintig. Az arakban a minőség értékelése nyer kifejezést, míg a mennyiségi prémium, mely 5 darab átadása után — súlyban és határidőben történt teljesítés esetén — megilleti a termelőket, a mennyiségben többet termelők megbecsülését fejezi ki. A mennyiségi prémium elnyerésére a termelők társulhatnak a szerződéses hizlalással.

A fenti lehetőség tehát: biztos jövedelemforrást létesít az elkövetkező időre a szerződéses hizlalással foglalkozó vállalkozóknak, valamint a termelői gazdaságok számára. A jelenlegi gazdasági év során sok termelőszövetkezet és termelői gazdaság kötött szerződéses hizlalás előnyével. A kedvező terméskültségek kapcsán minden remény megvan arra, hogy a termelőszövetkezetek és dolgozó parasztszerek széles rétege bekapcsolódik az állattenyésztés fejlesztését szolgáló, dolgozó hús- és zsírteljesítést biztosító új szerződéses sertés hizlalási akcióba.

Az atvételi vételár a súlytól függően progresszívan van megállapítva 18—22 forintig. Az arakban a minőség értékelése nyer kifejezést, míg a mennyiségi prémium, mely 5 darab átadása után — súlyban és határidőben történt teljesítés esetén — megilleti a termelőket, a mennyiségben többet termelők megbecsülését fejezi ki. A mennyiségi prémium elnyerésére a termelők társulhatnak a szerződéses hizlalással.

Az atvételi vételár a súlytól függően progresszívan van megállapítva 18—22 forintig. Az arakban a minőség értékelése nyer kifejezést, míg a mennyiségi prémium, mely 5 darab átadása után — súlyban és határidőben történt teljesítés esetén — megilleti a termelőket, a mennyiségben többet termelők megbecsülését fejezi ki. A mennyiségi prémium elnyerésére a termelők társulhatnak a szerződéses hizlalással.

Az atvételi vételár a súlytól függően progresszívan van megállapítva 18—22 forintig. Az arakban a minőség értékelése nyer kifejezést, míg a mennyiségi prémium, mely 5 darab átadása után — súlyban és határidőben történt teljesítés esetén — megilleti a termelőket, a mennyiségben többet termelők megbecsülését fejezi ki. A mennyiségi prémium elnyerésére a termelők társulhatnak a szerződéses hizlalással.

Az atvételi vételár a súlytól függően progresszívan van megállapítva 18—22 forintig. Az arakban a minőség értékelése nyer kifejezést, míg a mennyiségi prémium, mely 5 darab átadása után — súlyban és határidőben történt teljesítés esetén — megilleti a termelőket, a mennyiségben többet termelők megbecsülését fejezi ki. A mennyiségi prémium elnyerésére a termelők társulhatnak a szerződéses hizlalással.

Az atvételi vételár a súlytól függően progresszívan van megállapítva 18—22 forintig. Az arakban a minőség értékelése nyer kifejezést, míg a mennyiségi prémium, mely 5 darab átadása után — súlyban és határidőben történt teljesítés esetén — megilleti a termelőket, a mennyiségben többet termelők megbecsülését fejezi ki. A mennyiségi prémium elnyerésére a termelők társulhatnak a szerződéses hizlalással.

Az atvételi vételár a súlytól függően progresszívan van megállapítva 18—22 forintig. Az arakban a minőség értékelése nyer kifejezést, míg a mennyiségi prémium, mely 5 darab átadása után — súlyban és határidőben történt teljesítés esetén — megilleti a termelőket, a mennyiségben többet termelők megbecsülését fejezi ki. A mennyiségi prémium elnyerésére a termelők társulhatnak a szerződéses hizlalással.

Madárvédelem

— BIOLÓGIAI VÉDEKEZÉS

A madárvédelem nem másképp védekezik, legyészív embereknél az egyéni jóékonkodása, hanem fontos nemzetgazdasági jelentősége is van, a növényvédelemmel kapcsolatos. A növénykártevők irtásának egyik módja a vegyszeres védekezés (permetezés) és a mechanikai védekezés (pl. hernyózás) egy másik módja a biológiai védekezés, amikor a kártevőt valamilyen hasznos élőlény pusztítja.

Vegyszeres védekezés hazánk területének kis részén, kb. 5 százalékon történt a múlt évben. Ebből 3 százalék szőlő, kert, 2 százalék mezőgazdasági terület volt. Ez a védekezési mód sem nevezhető tökéletesnek, mert nem minden kártevő ellen irányul, csak egyes tömegesen jelentkező fajok (pl. répalévtető, almamoly) visszaállítását, vagy gombakártevők (pl. lisztharmat, peronoszpóra) leküzdését célozza.

A rovarkártevők állandó bázisai, tenyésztőterületei éppen azok a tájak, hazánk területének 95 százaléka, ahol vegyi védekezés nincs, ahol a rovarkártevők elleni küzdelemben jórészt csak a madárvilágra számíthatunk. Ezek a területen egy-egy rovarfaj nagyméretű elszaporodását igen sokszor a könnyen repülő odaszegelő madárvilág gátolja meg. A madarak haszna pedig a vegyi védekezés alatt álló területeken is igen nagy, mivel egyrészt olyan fajokat is pusztítanak, melyek ellen nem volt vegyszeres védekezés, vagy nem is lehetséges (pl. bundásbogár). A vegyszeres védekezés közötti időszakokban akkor is pusztítanak, amikor kevés a kártevő.

Ha a kártevő fajokat akkor pusztítják a madarak, amikor abból kevés van, így a haszon nagyobb, mivel így idejében, preventív módon megakadályozzák azok túlszaporodását.

Ha nem sikerült megakadályozni a túlszaporodást, csak akkor látszik a kártevő. Sajnos sokszor csak akkor szokás permetezni. A természet tájakon és a vegyszeres permetezés alá nem eső tájakon a kártétel már előre be van kalkulálva a természetterményekben. Ezért nem szembetűnő a madárvilág haszna. Pedig nem is gondolnánk, mennyivel emelkedhetne egy-egy kaszáló terméshozama, ha ott csak fele, vagy negyed mennyiségű rovarkártevő élne. Ezekben a területeken vegyszeres permetezéssel szó sem lehet, mivel a kártevő fajok tenyésztőterületei olyan nagy, hogy a rendszeres vegyi vagy mechanikai védekezés olyan összegbe kerülne,

Ahol peregni kezd az őszi árpa azonnal aratni kell

A földművelésügyi miniszter közleménye

Az elmúlt hetekben rendkívül esős, szeles időjárás az őszi árpát a legérzékenyebb érési állapotban érte. A sok nedvesítő hatására az érésben levő őszi árpa szemek megduzzadtak, így az erős szelek következtében a szemek a kalászsorokból könnyen leperregnek. A perges nagysága attól függ, hogy az őszi árpát milyen érési állapotban érte az időjárás.

Ahol a szem már peregni kezdett, ott a termelők — még abban az esetben is, ha az őszi árpa nem érte el a legjobb aratási érettségét — azonnal arassák le, mert a szeles időben az érés előrehaladásával fokozódhat a perges. Az állami gazdaságok és a

termelőszövetkezetek mindegyike, ahol arra lehetőség van, az ilyen őszi árpát kombájnnal arassák meg akkor is, ha az árpa nem érte el a kombinbetakarításhoz legjobban érési fokot, mert a szemvesztés csökkentésének ilyen esetben éppen a kombájnnal a legfőbb eszköze. A betakarítás után igen fontos a termény szárítása, ezért vékony rétegekben terítsük és állandóan forgassuk az őszi árpát. Erre jelenleg megvan a lehetőség, mert még elegendő fedett helyiség áll rendelkezésre.

Miért kifizetődő a szerződéses hizlalás?

Az atvételi vételár a súlytól függően progresszívan van megállapítva 18—22 forintig. Az arakban a minőség értékelése nyer kifejezést, míg a mennyiségi prémium, mely 5 darab átadása után — súlyban és határidőben történt teljesítés esetén — megilleti a termelőket, a mennyiségben többet termelők megbecsülését fejezi ki. A mennyiségi prémium elnyerésére a termelők társulhatnak a szerződéses hizlalással.

A fenti lehetőség tehát: biztos jövedelemforrást létesít az elkövetkező időre a szerződéses hizlalással foglalkozó vállalkozóknak, valamint a termelői gazdaságok számára. A jelenlegi gazdasági év során sok termelőszövetkezet és termelői gazdaság kötött szerződéses hizlalás előnyével. A kedvező terméskültségek kapcsán minden remény megvan arra, hogy a termelőszövetkezetek és dolgozó parasztszerek széles rétege bekapcsolódik az állattenyésztés fejlesztését szolgáló, dolgozó hús- és zsírteljesítést biztosító új szerződéses sertés hizlalási akcióba.

Az atvételi vételár a súlytól függően progresszívan van megállapítva 18—22 forintig. Az arakban a minőség értékelése nyer kifejezést, míg a mennyiségi prémium, mely 5 darab átadása után — súlyban és határidőben történt teljesítés esetén — megilleti a termelőket, a mennyiségben többet termelők megbecsülését fejezi ki. A mennyiségi prémium elnyerésére a termelők társulhatnak a szerződéses hizlalással.

Az atvételi vételár a súlytól függően progresszívan van megállapítva 18—22 forintig. Az arakban a minőség értékelése nyer kifejezést, míg a mennyiségi prémium, mely 5 darab átadása után — súlyban és határidőben történt teljesítés esetén — megilleti a termelőket, a mennyiségben többet termelők megbecsülését fejezi ki. A mennyiségi prémium elnyerésére a termelők társulhatnak a szerződéses hizlalással.

Az atvételi vételár a súlytól függően progresszívan van megállapítva 18—22 forintig. Az arakban a minőség értékelése nyer kifejezést, míg a mennyiségi prémium, mely 5 darab átadása után — súlyban és határidőben történt teljesítés esetén — megilleti a termelőket, a mennyiségben többet termelők megbecsülését fejezi ki. A mennyiségi prémium elnyerésére a termelők társulhatnak a szerződéses hizlalással.

Az atvételi vételár a súlytól függően progresszívan van megállapítva 18—22 forintig. Az arakban a minőség értékelése nyer kifejezést, míg a mennyiségi prémium, mely 5 darab átadása után — súlyban és határidőben történt teljesítés esetén — megilleti a termelőket, a mennyiségben többet termelők megbecsülését fejezi ki. A mennyiségi prémium elnyerésére a termelők társulhatnak a szerződéses hizlalással.

Az atvételi vételár a súlytól függően progresszívan van megállapítva 18—22 forintig. Az arakban a minőség értékelése nyer kifejezést, míg a mennyiségi prémium, mely 5 darab átadása után — súlyban és határidőben történt teljesítés esetén — megilleti a termelőket, a mennyiségben többet termelők megbecsülését fejezi ki. A mennyiségi prémium elnyerésére a termelők társulhatnak a szerződéses hizlalással.

Az atvételi vételár a súlytól függően progresszívan van megállapítva 18—22 forintig. Az arakban a minőség értékelése nyer kifejezést, míg a mennyiségi prémium, mely 5 darab átadása után — súlyban és határidőben történt teljesítés esetén — megilleti a termelőket, a mennyiségben többet termelők megbecsülését fejezi ki. A mennyiségi prémium elnyerésére a termelők társulhatnak a szerződéses hizlalással.

százalékát rovar, 13,2 százalékát kultúrma, 65,8 százalékát pedig közömbös gyommag alkotja.

Mivel a számok súlyszázalékot jelentenek, ezen az alapon napszámra átszámítva megérdemelne az a munkás a napszámot, aki 13 kg búzáért vagy kukoricáért 21 kg győzgyomrát, repabarkót, csebebogarat és amerikai molyhos pillé hernyóját szedné össze. Ilyen haszonra még a vegyszeres védekezés sem számíthat. Fenti adat begyártalom vizsgálata eredménye.

A madarak táplálékának megállapítását szolgáló kutatómunka jelenleg is folyik. Ez után kerül a dolgozókat, a katonaságot, a vadászársulatot,

Hajdú-Bihar számos községében megkezdtek már az őszi árpa aratását, ahogyan arról már beszámoltunk. A munka dandárja azonban ezután jön, a buza aratásával. Ennek sikeres elvégzése alaposan felkészít a megye.

Ez a nagy munka, mely tízezeret mozgat meg, nem nélkülözheti a verseny hatalmas előrelendítő erejét. A MEDOSZ megyei szervezete felkészült a gabonacsatára, termelési érdekeket minden állami gazdaságban és gépalomában megvitatták a felkészülést. A MEDOSZ-nak gondja lesz

Verseny a kétszáz holdas aratásért, az ötven vagonos cséplésért

Rádió adó-vevő állomás a megyei mezőgazdasági igazgatóságon

A terv szerint a megyei mezőgazdasági igazgatóságon rádió adó-vevőt állítanak fel, hogy gyorsabban tudjanak értekezni a megye fontosabb területeivel. Ez igen helyes, mert valóban meggyorsítja az intézkedést, a tájékozódást.

A megyében a verseny az aratógépek részére azzal indul, hogy 200 hold learatását vállalják a legjobbak. Az arató-és cséplőgépek 250 hold aratásáért, csépléséért küzdenek. Mindkét versenyen döntően fontos a minőségi munka. Valóban ez a legfontosabb, mert

arra, hogy rendszeresen értékeljék a meginduló versenyt. Kétnaponként gyűjtik össze az aratás, cséplés eredményeit, a legjobbak teljesítményeit és munkamódszereiket. Igen helyes a szervezésnek ez a módja, mert egy-egy jó munkamódszernak a gyors ismertetése, lényegesen befolyásolja kedvező irányban a munkát, hamar átvehetik a hasznos tapasztalatokat, alkalmazhatják a gyors nyári munkában.

A DISZ megyei vezetői, az állami gazdaságok megyei vezetői és a megyei tanács, ki-ki a maga területén szervezi a versenyt és a munkamódszereket, amit a MEDOSZ vállal, az eredmények minél előbb nyilvánosságra kerüljenek. Az a verseny, amely nélkülözheti a nyilvánosságot, mit sem ér, hiszen az elért eredmények sarkalnak még jobb munkára, a nyilvánosságra került új módszerek teszik lehetővé a munka javítását. Az az elgondolás, amelynek alapján az idei aratás és cséplés szerveződik, helyes. A rendszer jobb mint a tavalyi, mert az bizony akadovna módoktól. Nem volt pontos a tájékoztatás, késve jöttek a jelentések, s az események túlszárnyalták a híradást.

daságban a vezetőikkel közösen megbeszélve. A legjobb dolgozó részére úgy a DISZ, valamint állami gazdaság és tanács, értékes díjakat tűzött ki. Az a feladat, hogy az állami gazdaságokban olyan ütemben haladjon az aratás, hogy a kalászosok 90 százalékát géppel tudják levetni. A termelőszövetkezetekben pedig az aratás 60-70 százalékát végezze gép.

A verseny nyilvánossága

Most már csak azon van a sor, hogy a jó terv végrehajtására is kerüljön és többek között az is megvalósuljon, amit a MEDOSZ vállal, az eredmények minél előbb nyilvánosságra kerüljenek. Az a verseny, amely nélkülözheti a nyilvánosságot, mit sem ér, hiszen az elért eredmények sarkalnak még jobb munkára, a nyilvánosságra került új módszerek teszik lehetővé a munka javítását. Az az elgondolás, amelynek alapján az idei aratás és cséplés szerveződik, helyes. A rendszer jobb mint a tavalyi, mert az bizony akadovna módoktól. Nem volt pontos a tájékoztatás, késve jöttek a jelentések, s az események túlszárnyalták a híradást.

Ha az elgondolást jó végrehajtás követi, akkor lényegesen hozzájárulnak ahhoz, hogy a tavalyinál gyorsabb ütemben végezze megünk az aratást, cséplést, ebben az országban elre kerüljön, mint ahogy első volt a terméseredmények növelésében.

HUZAVONA

egy fődémterv körül

Az elmúlt év októberében Csabina János, a Közgazdasági Technikum kereskedelmi tagozatának igazgatója megbízta a Hajdú-Bihar megyei Tanács Eptóipar tervező csoportját, hogy vizsgálja meg a felújításra szoruló több évtizedes épületet és készítse el a felújítási tervet. Az iskola a vállalatnak rendje és módja szerint szerződést is kötött, amelyben a terv elkészítésének határidejét — közösen — 1955. december 20-án állapították meg.

Ezek után mindenki azt hitte, hogy a terv határideje el is készült s a terv alapján a kivitelező vállalat már meg is kezdte, sőt be is fejezte az iskola épületén a munkálatokat. Ez azonban túlságosan egyszerű és gyors módja lenne az ilyen építési ügy elintézésének.

Ezért immár kilenc hónapja egyre kuszalódik, bonyolódik és félo, hogy mire kibogozzák a szálat, az iskola épülete „elkereskedésben” összeomlik.

A Közgazdasági Technikum Kálvin tér 2. szám alatti épülete — amint azt a hatóságok vizsgálata is bizonyította — életveszélyes és rendbethezosa érdekében sürgős intézkedésre van szükség. A fenti vállalat tervező csoportja azonban mundezzel nem sokat törődött, és törődik, mert kilenc hónapja át járatta az iskolával a bürokrácia útját. A múlt év december 6-án jelentkezett a Közgazdasági Technikumban és közölte, hogy a tervet elkészítésére a szerződésben megállapított határidőt nem tudja betartani, mert a földmívelő elkészítése bonyolult és hosszabb időt vesz igénybe.

Ezért határidő meghosszabbítást kért.

1956. januárjában újabb szerződést kötöttek, s ebben a vállalat augusztus véget jelölt meg a fődémterv elkészítésére. Ezt a határidőt az iskola nem fogadta el, hiszen minden igyekezet itt arra irányult, hogy az épület mielőbb elkészüljön.

Ezek után a bonyodalom azaz folytatódott, hogy a megyei tanács VKG osztályán egyeztető tárgyaláson vettek részt. A tanács ez osztálya úgy nyújtott segítséget, hogy a fődémterv elkészítését maga vállalta, s az ígért határidőre a vállalatnak be is mutatta.

Itt azonban újabb bonyodalmak kerekedtek, mert csak szóbeli és nem írás-

beli megállapodás történt az iskola felújításáról, hogy Szalontay és Tóth elvtársak — a VKG osztály dolgozó — a tervet elkészítik. A vállalat tehát a tervet nem hagyta jóvá s végül is az iskola felettes szerve, a Belkereskedelmi Minisztérium illetékes osztálya-hoz, valamint a Város és Községgazdálkodási Minisztériumhoz került az egyre nyúlósbabá való ügy.

Nem akarjuk a bonyodalom számainak minden állomását leírni, csupán annyit meg, hogy a két minisztérium megbízottai kétszer jártak Debrecenben. Értekeztek itt és ott, végül az Országos Tervhivataltól is segítséget kértek. A kilenc hónapig tartó huzavona után végül is elfutott az órák, hogy a Hajdú-Bihar megyei Tanács Eptóipar elfogadta aláírta a fődémtervet.

Tehát a terv kész, de kivitelező vállalat nincs.

Papiron ugyan a Debreceni Épületjavító és Szerelő Vállalatot bízták meg a VKG Minisztérium a kivitelezéssel, de mint kiderült, ez a vállalat felszerelés hiányában a munkát elvégezni nem tudja. Most tehát már van terv, az életveszélyes iskolaépület azonban továbbra is életveszélyes marad. Ebben az épületben tanítani nem lehet, s amíg újabb kilenc hónap múlva eldöntik, hogy ki és mikor lát hozzá az építkezéshez, a technikumban igen nehéz helyzetben lesz. Az a kérdés, hol tanítják a most beiratkozott és régi tanulókat, a kereskedelmi tanulókat, a levezelő tagozat résztvevőit, s hol helyezik el a különböző szaktanfolyamokat?

Az Épületjavító és Szerelő Vállalat műszaki vezetője szerint nem tudják az építkezés a hiányos felszerelés miatt megkezdeni, s éppen ezért, a Város és Községgazdálkodási Minisztériumnak olyan vállalatot kellett volna megvizsgálnia a kivitelezéssel, amelynek erre képes is.

A Közgazdasági Technikum kedden megkapta a kész tervet, most tehát az a kérdés, mely vállalat és mikor kezd meg a terv alapján a felújítási munkálatokat, hogy a tanács ez osztálya úgy nyújtott segítséget, hogy a fődémterv elkészítését maga vállalta, s az ígért határidőre a vállalatnak be is mutatta.

Hajdú-Bihar a félelvi begyűjtési terv teljesítésének küszöbéhez érkezett

Szerdán egésznapos tanácskozást tartottak a begyűjtési dolgozók Debrecenben. Megvitaták a begyűjtésben elért eredményeket, a munkában meg észlelt hiányosságok okait és a harmadik negyedévi begyűjtési terv teljesítésének feladatait. A tanácskozásán részt vett Szobek András elvtárs begyűjtési miniszter, Béres Sándor elvtárs, az MDP Hajdú-Bihar megyei bizottságának titkára. Képviselték magukat a járási partbizottságok, a MESZÓV, a Terményforgalmi Vállalat, a tüzoltóság.

A megye 1956. első félelvi begyűjtési eredményeiről és általában a begyűjtési munkáról részletes beszámótól Lakatos Béla elvtárs, a megyei begyűjtési hivatal vezetője tartott. Ismertette, milyen komoly változások történtek az utóbbi egy évben a begyűjtési apparátus munkájában.

Ma már a begyűjtési dolgozók sokkal jobban ismerik feladataikat, mint egy-két évvel ezelőtt.

Szakmai és politikai tudásuk megnőtt, jobb a kapcsolatuk a termelőikkel. Ezek a tényezők segítettek hozzá a megyét, hogy évek óta először számít-hat félelvi tervének teljesítésére. Félelvi tervét a megye már június 20-án, 98,84 százalékra teljesítette.

Jónak mondható a cikkententi teljesítés is. Hozott teretből a félelvi tervet a megye június 20-ig 102,12 százalékra, a vágomarhárból 91,98 százalékra, baromfiából 93,23 százalékra, tojásból 94,42 százalékra, tejből 100,61 százalékra teljesítette.

Dicsérette a beszámoló kimagasló eredményeiért Hajdú-szoboszlót, Hajdúböszörményt, Hajdúnánást, a binákeresztvási, a derecskei és a polgári járást. Elmarasztalta a lemaradást a debreceni, a beregnyói járási és a püspökladányi járást.

A beszámolót számos igen

értékes felszólalás követte. Bizalmat, jó tanácsok, javaslatok hangzottak el, amelyek a további munka megjavításához adnak jelentős segítséget. A felszólalások arról adtak bizonyosságot, hogy kész a begyűjtési apparátus a munka további javításával azon az úton haladni, amelyen egy évvel ezelőtt elindult és a terveket az állam és a termelői érdekeinek összekapcsolásával dekadonként teljesíteni.

Fegyveres Antal elvtárs, a püspökladányi járási tanács elnöke többek között kérte a megyei begyűjtési hivatalt, ellenőrizzen gyakrabban, mint a községekben. A színhelyen jobban megismerheti a problémákat és ott mindjárt választ, jó tanácsot is tud adni. Ez nagyban hozzájárulna a munka további javításához. Felhívta a többi járást figyelmeztetve a hibábaállítás előfeltételeinek biztosítására.

A felszólalásokra Szobek András begyűjtési miniszter adta meg a választ. Felhívta a begyűjtési dolgozókat figyelmeztetve a begyűjtés terén is kiszélesedő demokrácia betartására, a termelőikkel való szoros kapcsolatot megteremtésére, az alulról jövő javaslatok hasznosítására, a munka egyszerűsítésére, a begyűjtési költségek csökkentésére. Vigyáznia kell azonban, hogy a demokrácia nehogy a begyűjtési kötelezettségek teljesítésének elmulasztásához, jogtalan engedelmességekhez vezessen. A demokrácia a jogok betartása mellett a kötelezettség teljesítését sem zárja ki, sőt megköveteli azt.

Sürgősen rendezni kell a rehabilitált középapparátus beadását és továbbra is kemény intézkedéssel kell elérni, hogy a kulcsok és más hálalékosok teljesítsék a beadási kötelezettséget.

Dolgozzon együtt a begyűjtési hivatal a mezőgazdasági osztállyal, legyen a begyűjtés egy kicsit alárendeltje a mezőgaz-

dasági termelésnek olyan értelemben hogy a begyűjtés a termeléstől függ. Begyűjteni csak ott lehet, ahol termeltek és ahol megvan az alapja a begyűjtési terv teljesíthetőségének.

Igyekezzon a begyűjtési hivatal a mezőgazdasági osztállyal együttműködve elérni, hogy a beadó maga termelje meg a szükséges termékeket és csak a végső esetben folyamatadjon felvásárláshoz. Minél többet termelünk, annál könnyebb a beadás teljesítése. A szükséglete az igénye egyre jobban nő a lakosság-nak és ezt a termelésnek meg kell haladnia. Ennek előéréhez fokozni kell a szerzőtlessé termelést. Csak úgy tudjuk az igényeket kielégíteni.

A begyűjtési miniszter elismerést fejezte ki a begyűjtési apparátusnak az utóbbi egy évben végzett munkájáért. Szóval tette az elsőse kéreését.

Ha tovább javítja munkáját a begyűjtési apparátus, könnyen elérheti az országos elsőseket és megkaphatja Hajdú-Bihar a Begyűjtési Minisztérium vándorzását.

A tanácskozók nagy tapsal választották a miniszter ezen szavaira és vállalták az elsőse elérését.

A tanácskozás a délutáni órákban a módosított begyűjtési rendelet ismeretével folytatódott. Cs. M.-né

Ma a III. Békekölcson sorso'ass

Az első félelvi utolsó államkölcson sorso'ását, a III. Békekölcson 6. húzását — ma délután Gyöngyösön rendezik az Országos Takarékpénztár. Ez alkalommal ímet sokaknak

A MórícZ-évforduló alkal-mából közöljük ezt az írást, mely a nagy magyar író utolsó debreceni látogatásá-ral foglalkozik.

MÓRÍCZ ZSIGMONDOT ezer szal kötötte Debrecenhez. A kollegiumi gyerekeknek könnyes-bús emléketölt szinte haláljáról számtalanszor visszanyarodott életútja ehhez a város-hoz, mely a pillangótól a rokoni számtalan írásának is forrása lett. A diákkor keserű remiszenciákkal ellenerre szerette Debrecent. Egész szívvel csüngött az itt megismeret szegény sorsán. Különösen a város külsőségein élők, a tanyavilág lakosai, a kofasor emberei és a vákancsok élete foglalkoztatta.

Egyik erős szál, mely a város-hoz fűzte, az Oláh Gábor írást érzett barátság volt. Nagyra becsülte ezt a debreceni magányába temetkezett embert, a huszas évek közepén szép tanulmányban szolgáltatót elégteltelt a Nyugat fűsűs-jain a fátos fű megleme-e alkalmából nagyokat tévedett, gyakran fantazmagóriássá vált, de hibáival is többet érdemlő írónaknak. 1912-ben pedig, amikor jubileumi ünnepeket rendeztek Oláh Gábornak, MórícZ Zsigmond vállalta az ünnepi beszéd megtartását.

Ez volt MórícZ Zsigmond utolsó, huzamosabb tartózkodása Debrecenben. Mert ritkán jött csak fűtó látogatásra. Rendszerint bevette magát egy-két hétre a huszas években és a harmincas évek elején a Kossuth utcán levő Angoly Királynő szálloda, később

Az utolsó találkozás

az Arany Bikában foglalt szobájába, innen járt ki „szet-nézni”. — Teltek a jegyzet-lémbök aztán bezárkózott és mintha gőpgegyer kettőzna, úgy szót a kis írógőp. Készültek a MórícZ-elbeszélések, regényfejezetek, riportok. Számomra a Pesti Naplóban megjelent riportját írta itt Debrecenben.

Az utolsó látogatása is közel két hétig tartott. Közben elmondta beszédét az Oláh Gábor ünnepeken, majd tartott egy másik előadást is. Felnapokát töltötte a Déri Múzeumban lévő könyvtárban és a kollegiumi könyvtárban, adatkot gyűjtött hosszabb leegzetű debreceni tárgyú írás-hoz. Az akkor már állandóan ágyához szegzett Oláh Gábor is többször felkereste a begyűgőyászati klinikán.

Elutazása előtt is hozzá vezetett útja. Akkor már feltartóztatatlan pusztította a kór Oláh Gábor életét. Mindenki tisztában volt vele, hogy zom-hamosan fogynak a kőltő nap-jai és közeledik a vég. Ezt maga Oláh Gábor is tudta. Megrendőten őszinte vallomá-sok szakadoztak fel belőle...

— **EZ A LECSZÖRNYŐBB ZSIGA** — mondta — elműnik az ember élete, itt áll a sír szé-lén és érzi, hogy alig tehetett valamit. Mennyi hiábavaló ha-szontalan dolog volt az éle-temben és mennyi lényeges marad elvégzetlen.

pészve be a társaságába, a beteg inakacsul visszatart té-májához... Kesőbb Székay tárnaknak, aki az ideggyógyászati-ól gyakran átjárt megvizsgálni a kőltőt, az érkezése előtt véget a látogatásnak. MórícZ Zsigmond hosszan, melegen szeretőt kezet barátságával, majd megölelték egymást...

— **MI MÁR ALIHA TALALKOZUNK** — mondta Oláh Gábor. — Ezt a vitát már nem tudjuk befejezni...

— Nem tudhatod azt Gábor — mondotta szeljes legyintéssel MórícZ Zsigmond —, de egyben igazad van: ezt a vitát nem mi, hanem a jövő, az idő fogja eldönteni...

Ez volt MórícZ Zsigmond utolsó debreceni útja és utolsó találkozás a Oláh Gáborral. Néhány hónappal később, egy izzó júniusi napon utolsó lob-bant a faradt láng. Meghalt Oláh Gábor... és nemsokára követte barátját a sírba MórícZ Zsigmond is...

De a vita már kezd eldőlni... és MórícZ Zsigmond szavai beteljesedőben vannak. Oláh Gábornak a felszabadult, új élet útjára került magyarság sorá-ban egyre több olvasója van: *Durkó Matyással* élén egy fiatal irodalomtörténész nemzadek dolgozik azon, hogy eleg-telt szelőséson neki és az igazság fényébe állítsa munká-ját...

Ami azon az utolsó beszél- getésen, utolsó találkozás-on kettőjük között elhangzott, ab-ban MórícZ Zsigmondnak lett igazsa.

Kiss István

1100 ÉVES TEMETŐ ARTÁNDON

A debreceni Déri Múzeum nagyszabású régészeti ásatást végez Artánd község területén. A kutatások már 1955. decemberében indultak meg és eddig 158 sír került napvilágra. A sírokból igen fontos tárgyi emlékek kerülnek elő, amelyek az embertani anyag gal együtt a legfontosabb ti-szántúli régészeti lelőhelyre avatják Artándot. A temető — melynek népe közvetlenül a magyar honfoglalás előtt élt e helyen — az őslakosság népesség, gazdasági, szociális egészségügyi viszonyaira ad hiteles történelmi adatokat. Az értékes leletek közül kiemelkedik egy bronzkanál, amely egyedülálló lelet eddig Európában, s a pásztorknál ma is használatos vaskannalhoz hasonlít.

A kutatások folytatódnak s a leletek a temető teljes feltárása után a Déri Múzeum kiállításain tekinthetők meg.

Kralovicszky Alán
műzeológus

